



■在潮州市潮安区古巷镇恒亿洁具厂，住在附近的贫困户吕映辉在车间忙进忙出。



■潮州市潮安区凤塘镇湖美村贫困户张长有现在恒泽科技有限公司当保安。



■贫困户林松标在潮州市潮安区金石镇东莆花卉园区工作。

潮州市潮安区为贫困户就业广开门路

## 家门口上班稳就业 扶贫车间促增收

“有生意，肯定愿意在家里做，不像以前进厂打工那么累。”在广东省潮州市潮安区沙溪镇内池村，原本在外务工的贫困户孙大鹏和妻子邓兴妹，几年前回家开了小作坊，接单创收同时又能照顾老人小孩。他家的变化，成了潮州市大力实施产业带动贫困人口就业创业走上脱贫致富道路的真实写照。

凤塘镇推动村企结对，为贫困人口在家门口就业找出路；古巷镇引导企业设立扶贫车间，助力贫困群众稳岗增收……开展脱贫攻坚工作以来，潮安区结合本地特色优势产业发展实际，将企业用工需求和贫困劳动力就业愿望相结合，引导激励贫困人口找到适合自己的工作岗位，确保贫困群众有工可做、持续增收，为全区贫困人口实现稳定脱贫打下坚实基础。



■潮州市潮安区沙溪镇内池村，原本在外务工的贫困户孙大鹏和妻子邓兴妹，几年前回家开了小作坊，接单创收同时又能照顾老人小孩。

### 凤塘镇 设立就业车间 拓宽就业途径

“为解决贫困户就业难的问题，甲方与乙方同意建立合作关系，由甲方提供工作岗位，由乙方组织村内有劳动意愿的贫困户到甲方从事相关工作……”这是一份由恒泽科技有限公司与潮安区凤塘镇湖美村签订的村企合作协议书，意味着找工作难的贫困人口完全可以在家门口实现就业增收。

在恒泽科技有限公司门口，身穿保安服的贫困户张长有不时引导进出车辆有序通行。“家里有3个小孩，我老婆的姐姐身体残疾，我们不能不管。”今年62岁的他说，以前，一家人生活比较困难，收入基本上靠他打零工。由于自身年纪偏大，他想找一份稳定的工作并不容易。2017年，他进入现在的公司做保安，每月2800元，算上加班费，一个月下来也有3000元。上班离家近，收入也稳定，这让他对目前的工作感到满意，说话时脸上也多了笑容。

“过去，凤塘镇作为农业镇，经济底子薄，百姓的出路就是打工和读书。”凤塘镇党委书记陈永楷说，凤塘镇经过大力发展产业并已形成一定规模，与此

同时，老百姓的贫困问题也要解决。怎么帮扶？“就业是眼前的问题，教育是长远的考虑，要确保稳定脱贫，防止返贫和致贫，就必须长短结合，多措并举，促进贫困人口实现持续发展。”他说，本地的产业发展起来了，贫困户和其他劳动力就业就有了出路，从以往输出劳动力转变为在家门口就业。

为有效解决贫困户就业难问题，凤塘镇采取了多种有效措施。此前，针对5户贫困户存在有劳动能力贫困人员因照顾家中病人而无法转移就业的问题，凤塘镇与区人社局沟通协商后增设了公益性岗位，安排贫困户上岗。通过镇企业家协会平台，凤塘镇积极对接本地企业，与四家企业合作设立了就业车间，拓宽了有劳动能力贫困户的就业途径，采用灵活就业和拿回家做手工的方式，解决了10户贫困户就业问题。凤塘镇还积极探索就业扶贫新模式，2019年10月15日，在陈永楷主持下，湖美村与恒泽科技有限公司签订了村企合作协议书，切实解决了两户贫困户就业增收问题。

### 金石镇

### 发展花卉种植产业 增强贫困户“造血”功能

通过产业扶贫带动贫困人口就业创业，实现稳定脱贫，不仅要培育可持续发展的产业，更要利用产业发展让贫困者获得自身“造血”的发展机会。位于潮州市西南部的金石镇，花卉栽培已有四百多年的历史，素有“花卉之乡”美誉，在产业带动就业扶贫方面积极进行探索实践，取得了明显成效。

“去年1月，村里介绍我过来，务工时间比较灵活，可以增加一些收入。”在潮安区金石镇东莆花卉园区，贫困户林松标说，他是残疾人，家里还有两个小孩，一个读高中，一个在广州上大学，得益于教育帮扶政策，供孩子上学的负担大大减轻了，他一直在家做裁缝，“现在没有原来好赚，一个月只有1000多元收入”，所以，花卉园区有活干，他有空都会过来帮忙。

2016年，中山市横栏镇对接金石镇开展帮扶，金石镇大力扶持花卉产业发展，规划部分闲置荒地用于打造一个集花卉销售、旅游观光、文化体验、科普教育等功能于一体的花卉产业园区。以东莆花卉专业合作社等合作社为主体，推进“一镇一业、一村一品”工作，建设镇产业基地，推广“龙头企业(农民合作社)+基地+农户(贫困户)”发展模式。通过吸纳贫困人口到合作社务工，分发种苗赠送贫困户，与贫困户签订收购合同等方式，支持贫困户14户发展花卉种植，增强其“造血”功能。

“过去，缺乏花卉展示区、集中采购区的综合平台，制约了本地花卉产业的发展，花卉园区就补齐了短板。”东莆花卉专业合作社负责人林伟松说，东莆花卉专业合作社现有农户65人，花卉园区面积135亩，员工均为当地农户，其中有贫困户2人。园区不但及时把花卉产品信息发布出去，还会把采购信息推送给花农。仅今年8月到10月，实现花卉销售约1000万元。其间，“通过园区介绍，一户花农接到一批绿化树的订单，价值150万元。”花卉园区不仅为有劳动能力贫困人员提供了灵活就业的机会，有效解决贫困户收入低问题，而且通过示范带动当地花卉种植面积的扩大和产量的增加，助力参与产业发展的贫困户和其他用户持续增收，增强了群众发展和致富的信心。

### 古巷镇 结合产业优势 发展扶贫车间

“以前到处打零工，2017年到这里干活，什么都有，搞卫生，搬东西，每个月有三四千元。”在潮安区古巷镇恒亿洁具厂扶贫车间，住在附近的贫困户吕映辉在车间忙进忙出。他有两个孩子，大的职校毕业，正在找工作，小的还在读初中，他妻子在家做点手工，或多或少增加一点收入。

“今年复工前，我也喊他来上班，发工资给他，一起渡过难关。在农村，没有固定收入的家庭会比较困难。”恒亿洁具厂负责人张伟武说，在政府引导下，工厂设立扶贫车间有两三年了，优先安排村里的贫困劳动力就业。目前，工厂生产和销售已恢复正常，用工还有缺口。“只要有一定劳动能力的贫困人员愿意，随时欢迎他们来。”

古巷镇有建档立卡贫困户452户1092人，其中有劳动能力贫困户208户744人。在精准扶贫工作中，古巷镇坚持产业联动就业的“造血式”扶贫，结合

卫生陶瓷产业优势，与爱心企业进行合作，大力度发展扶贫车间，增加就业岗位，为本地以及外来贫困务工人员开辟了增收的稳定渠道。

“今年4月份，我们坐老家政府安排的大巴到广东，然后又一起乘车到潮州，同一批过来的有20多个老乡。”在古巷镇牧野陶瓷扶贫车间，来自云南镇雄县的建档立卡贫困户陇海说，他在这家陶瓷公司工作9年了，现在一个月有六七千元收入。今年新冠肺炎疫情发生后，“我们打电话联系了返乡的工友，问他们愿不愿意回来上班。”牧野陶瓷相关负责人苏菊说，只要想回来的工友，公司都会及时开证明，以便于他们顺利返岗。

此外，2018—2019年，古巷镇还实施贫困劳动力就业扶贫工程，对全镇有劳动能力贫困人口进行劳动技能培训。按照政策，对贫困务工人员进行“以奖代补”奖励，累计投入108.67万元。